
内蒙古自治区学校体育工作条例实施办法（修正）
 第一条  为保证学校体育工作的正常开展，促进学生身心健康成长，根据《学校体育工作条例》，结合自治区实际，制定本实施办法。
     第二条  学校体育工作是指普通中小学校、农业中学、职业中学、中等专业学校、普通高等学校的体育课教学、课外体育活动、课余体育训练和体育竞赛。
     第三条  学校体育工作在教育行政主管部门领导下，由学校组织实施，并接受体育行政部门的指导。
     第四条  各级教育行政主管部门应健全学校体育管理机构或配备专职管理人员。普通高等学校、中等专业学校和２４个教学班以上的中学，可以建立相应的体育管理机构，配备专职干部和管理人员。
     第五条  学校应按照体育教学大纲和教学计划认真组织实施体育课教学，保证授课时数，不得擅自停开或减少。
     普通高等学校，对三年级以上学生应开设体育选项课，每周不少于１课时。
     第六条  民族学校应把本民族体育项目列入体育课教学和课外体育活动内容。少数民族学生较多的其他学校，也应在体育课教学和课外体育活动中适当安排少数民族体育项目。
     第七条  学校应执行国家《体育合格标准》，建立学生《体育合格标准》档案卡，健全考核制度。体育课是学生毕业、升学考试科目。学生因病、残可免除体育课考试。
     第八条  学校应有组织、有计划地安排课间操和开展课外体育活动。课间操时间每天不少于１５分钟，课外体育活动时间每周不少于１３０分钟。
     普通高等学校、中等专业学校和有住宿生的中小学校，每天应当安排早操，早操时间不少于２０分钟。
     第九条  学校应根据自身的条件和特点，组织专项体育队，开展课余体育训练。
     第十条  对运动水平较高、具有培养前途的中小学生，在升入高一级学校时可以降分录取，具体办法由自治区教育行政主管部门制定。
     第十一条  培养优秀体育后备人才的学校，对运动水平较高、具有培养前途的学生，报国家教委或自治区教育行政主管部门批准后，可延长学习年限１年。
     未经教育行政主管部门批准，任何单位不得借用或录用前款规定的学生。
     第十二条  教育行政主管部门对学生体育竞赛活动应统筹安排，原则上应将体育竞赛活动安排在假期进行。其他部门和单位在自治区或盟市范围内举办学生体育竞赛，应经自治区或盟市教育行政主管部门同意。
     第十三条  自治区大学生运动会每４年举行１次，中学生运动会每３年举行１次。特殊情况下，可以提前或延期。在自治区范围内举行的其他学生体育竞赛活动，由自治区教育行政主管部门视情况决定。
     第十四条  学生参加盟市以上社会体育竞赛，需经学生所在学校的主管部门批准，一学年不得超过３次，每次不得超过１５天。
     第十五条  各级教育行政主管部门和学校，应当确保体育教师队伍的相对稳定，体育教师借调其他单位时，应经本人所在学校同意。培养优秀体育后备人才学校的体育教师数额，应适当多于其他学校。
     第十六条  体育教师组织早操、课间操、课外体育活动、课余体育训练和体育竞赛，应当计算工作量。具体计算办法，由自治区普通高等院校、中等专业学校和盟市教育行政主管部门制定。
     第十七条  各级教育行政主管部门和学校应按照国家和自治区的规定，有计划地修建体育场地，配备体育器材和设备。提倡自制简易体育器材和设备，自行修建简易场地。
     第十八条  新建、改建学校，应把体育场地、器材列入建校规划，应至少建有１个２００米以上跑道的运动场和每２００学生１个篮球场、１个排球场。各级教育行政主管部门和各级各类学校应当积极创造条件，逐步配齐室内锻炼器材。
     第十九条  自治区各级人民政府、盟行政公署在安排年度教育经费时，应安排一定数额的学校体育经费。学校可将一部分学杂费、勤工俭学收入作为学校体育经费。
     第二十条  对在学校体育工作中成绩显著的单位和个人，各级教育、体育行政主管部门或学校应当予以表彰和奖励。
     第二十一条  对违反本实施办法，有下列行为之一的单位或个人，由当地教育行政主管部门责令限期改正，并视情节轻重对直接责任人员给予批评教育或行政处分：
    （一）不执行国家《体育合格标准》的；
    （二）擅自减少体育课、早操、课间操、课外体育活动时间的；
    （三）不按规定让学生参加社会体育竞赛活动的；
    （四）挪用或不按规定使用体育经费的。
     第二十二条  普通高等学校体育专业的体育工作，不适用本实施办法。技工学校、工读学校、特殊学校、成人学校的体育工作，可参照本实施办法执行。
     第二十三条  本实施办法自公布之日起施行。

