
运动员技术等级管理办法

第 一 章　　总　　则
　　第一条 为提高运动员运动技术水平，规范运动员技术等级称号（以下简称“等级称号”）申请、审核和审批工作，根据《中华人民共和国体育法》及有关法律、法规，制订本办法。
　　第二条 运动员的运动成绩达到本项目《运动员技术等级标准》（以下简称“等级标准”），授予相应的等级称号。
　　等级称号分为：国际级运动健将、运动健将、一级运动员、二级运动员、三级运动员。
　　各项目等级标准由国家体育总局（以下简称“总局”）制定并公布，每4年修订一次；可根据实际情况临时修订。
　　第三条 申请、审核、审批和授予等级称号，应当遵循公开、公平、公正的原则，依照规定的权限、程序和期限进行。
第 二 章　　审核、审批权
　　第四条 总局审批授予全国范围内运动员各级别等级称号。
总局各运动项目管理中心（以下简称“各中心”）审核国际级运动健将及以下等级称号的申请材料。
　　省级及以下体育行政部门只能审核或审批授予本行政区域内运动员的等级称号。
　 第五条 省、自治区、直辖市[以下简称“省（区、市）”]体育行政部门审批授予一级运动员及以下等级称号。
省（区、市）体育部门审核国际级运动健将及以下等级称号的申请材料。
　　第六条 地（市）级体育行政部门审批授予二级运动员及以下等级称号。
　　地（市）级体育部门审核一级运动员及以下等级称号的申请材料。
　　第七条 县（区）级体育行政部门审批授予三级运动员等级称号。
　　县（区）级体育部门审核二级运动员及以下等级称号的申请材料。
第 三 章　　申　　请
　　第八条 运动员在规定比赛中取得成绩并达到相应标准的可以申请等级称号。
　　第九条 各项目可以授予相应等级称号的比赛须列入各级体育行政部门年度竞赛计划，具体比赛、种类和名称按各项目等级标准执行。
　　第十条 运动员必须在取得成绩后的6个月内向所在地体育部门提出等级称号申请，超过期限的不予受理。
　　联赛和积分类比赛的成绩以最后一场比赛的结束时间为准；其他比赛以取得成绩的时间为准；排名以公布时间为准。
　　第十一条 申请材料包括《技术等级称号申请表》和成绩证明材料。
　　成绩证明材料为比赛成绩册或获奖证书的原件或复印件。
　　第十二条 申请相应等级称号必须符合以下程序：
　　（一）申请三级运动员的，由运动员或其所属部门将申请材料报县（区）级体育行政部门审批；
　　（二）申请二级运动员的，由运动员或其所属部门将申请材料报县（区）级体育部门审核；审核合格后由县（区）级体育部门报地（市）级体育行政部门审批；
　　（三）申请一级运动员的，由运动员或其所属部门将申请材料报地（市）级体育部门审核；审核合格后由地（市）级体育部门报省（区、市）体育行政部门审批；
　　（四）申请运动健将和国际级运动健将的（军事五项除外），由运动员或其所属部门将申请材料报省（区、市）级体育部门审核；审核合格后由省（区、市）级体育主管单位报各中心，各中心审核汇总后报总局审批；
　　（五）申请军事五项运动健将和国际级运动健将的，由运动员或其所属部门将申请材料报解放军体育部门审核，解放军体育部门审核汇总后报总局审批。
　　第十三条 运动员或其所属部门以集体球类或团体项目成绩申请等级称号，在等级标准规定的人数内进行一次性集体申请。
　 第十四条 运动员在同一项目里成绩同时达到两个以上（含两个）相同标准的，应当提出一份申请。
运动员在同一项目里成绩同时达到两个以上（含两个）不同标准的，应当就较高等级称号提出申请。
　　运动员在不同项目里达到标准的，可分别提出申请。
第 四 章　　审核、审批和授予
　　第十五条 各级体育部门应当在收到申请材料后1个月内完成审核工作，审核合格后按第十三条规定及时报批。
第十六条 各级体育行政部门应当在收到申请材料后的3个月内完成审批工作。
　　第十七条 审批授予部门授予运动员等级称号必须以正式文件形式公布，公布内容包括运动项目、运动员姓名、代表地区（单位）和授予的等级称号等。
　　第十八条 审批授予部门应当留存一份其授予等级称号的运动员的《技术等级称号申请表》归档。
　　第十九条 审批授予部门应当向获得等级称号的运动员颁发等级称号证书和证章。
等级称号证书内应当写明运动项目、运动员姓名、比赛名称、时间、成绩和证书编号等，盖审批授予部门钢印后生效。

第 五 章　　监督检查和罚则
　　第二十条 各级体育行政部门应当加强对下级体育部门审核、审批和授予工作的监督检查，及时纠正审核、审批工作中违反本办法的行为。
　　第二十一条 各级体育行政部门对下级体育部门审核、审批工作进行监督检查时，应当将有关情况和处理结果予以记录，由监督检查人员签字后归档。
　　第二十二条 任何部门和个人发现体育部门在审核、审批和授予工作有违反本办法行为的，有权向有关体育行政部门举报，体育行政部门应当及时核实、处理。
　　第二十三条 有下列情形之一的，对有关体育行政部门，由总局暂停其等级称号审批权1至4年；对负有责任的主管人员和直接责任人员，由有关体育行政部门给予通报批评或行政处分；情节严重构成犯罪的，移交有关部门依法追究刑事责任：
　　（一）无正当理由不履行职责的；
　　（二）滥用职权、玩忽职守，导致做出错误等级称号授予的；
　　（三）不按规定的权限、程序和期限审批授予等级称号的；
　　（四）变造或转让等级称号证书和证章的；
　　（五）有其他违反本办法规定的行为、造成严重不良社会影响的。
　　有关体育行政部门审批权暂停期间，其所在地区的运动员等级称号的审批授予工作由其上级体育行政部门代为行使；暂停期满后，总局根据有关体育行政部门的整改情况，作出恢复其审批权或延长暂停审批权期限的决定。
　　第二十四条 有下列情形之一的，上级体育行政部门应当撤销授予的等级称号：
　　（一）有第二十三条规定情形之一,并授予等级称号的；
　　（二）申请人在申请材料中弄虚作假的；
　　（三）其他在违反本办法规定的情况下获得等级称号的。
第 六 章　　附　　则
　　第二十五条 等级称号证书和证章由总局统一设计、印制。
　　第二十六条 解放军体育部门审批授予解放军运动员一级运动员及以下等级称号，并审核解放军运动员国际级运动健将及以下等级称号申请材料；有关办法由解放军体育部门自行制定、公布并执行。
　　第二十七条 本办法暂不适用于港澳台和外籍运动员。
　　第二十八条 本办法自10月1日起施行。其他文件和本办法不一致的，按本办法执行。

