
内蒙古自治区体育系统赛风赛纪和反兴奋剂
专项治理工作实施细则

为贯彻落实十七届中央纪委五次全会、国务院第三次廉政工作会议及全国纠风工作会议精神，按照全国体育系统赛风赛纪和反兴奋剂专项治理工作方案的总体要求，切实加强体育行业作风建设，自治区体育局党组决定自2010年5月起，在全区体育系统内开展赛风赛纪和反兴奋剂专项治理工作。
1、 专项治理的意义
做好赛风赛纪整治和反兴奋剂工作，事关体育事业的兴衰成败和体育运动的公正纯洁，事关运动员的身心健康， 是体育行业作风建设的重要内容。今年，自治区第十二届运动会将于8月召开，这是我区规模最大、项目最全、参赛人数最多的综合体育赛事，赛风赛纪和反兴奋剂工作面临严峻考验。特别是在第十一届全国运动会上暴露出的“栗杰兴奋剂事件”等问题，再次表明赛风赛纪和反兴奋剂工作是一项十分重要和紧迫的任务。要通过专项治理，切实提高对赛风赛纪整治和反兴奋剂工作重要性的认识，从而推动赛风赛纪整治和反兴奋剂工作取得明显成效。
2、 专项治理的原则

专项治理工作坚持“谁主管谁负责”、“管行业必须管行风”的原则，坚持标本兼治、纠建并举，齐抓共管、综合治理的原则，坚持集中治理与加强日常监督相结合的原则。积极构建赛风赛纪整治和反兴奋剂工作长效机制，促进体育事业健康发展。

3、 专项治理的范围
专项治理范围包括：自治区体育局主办和承办的全区综合性运动会；自治区体育局各运动项目管理中心承办的单项比赛及全国职业联赛；内蒙古体育职业学院和自治区体育馆承办的单项比赛；盟市体育局（文体局、教体局）承办的单项比赛及全国职业联赛。

4、 专项治理内容

专项治理内容包括：赛风赛纪整治和反兴奋剂组织机构、制度建设等问题；对参赛运动员资格及年龄审查、参赛运动员选拔、教练员选聘、裁判员选派及执裁等问题；竞赛规程规则执行情况管理不严格、监督不到位等问题；发生兴奋剂违规行为，对有关人员处罚不坚决、不落实，反兴奋剂教育不到位问题；工作人员违反廉洁自律规定等问题；其他赛风赛纪问题。

5、 专项治理的方法和步骤
专项治理工作分动员部署、宣传教育、自查自纠、整改落实、总结讲评等阶段进行
（1） 动员部署阶段（截止2010年5月中旬）

5月上旬出台《内蒙古自治区体育系统赛风赛纪和反兴奋剂专项治理工作实施细则》并发至自治区所辖各盟市体育局（文体局、教体局）和自治区体育局系统各有关单位，确保专项治理工作扎实进行。
（2） 宣传教育阶段（截止2010年6月底）
在开展专项治理工作中，要加大宣传力度，采取集中学习、辅导授课与自学相结合等方式，深入理解，抓好落实。届时，自治区体育局将与国家体育总局专项治理领导小组办公室和国家体育总局反兴奋剂中心取得联系，邀请总局专家来我区讲课。要通过“栗杰兴奋剂事件”表明内蒙古自治区体育局对待兴奋剂零容忍态度，发现问题严肃处理，不讲条件，不计代价，决不姑息。要进一步抓好年初召开的内蒙古自治区第十二届全区动动会赛风赛纪和反兴奋剂工作培训班会议精神的宣传贯彻。
进一步加强运动员思想教育工作，引导运动员树立正确的世界观、人生观、荣辱观、价值观，在思想上始终绷紧赛风赛纪和反兴奋剂这条主旋律。

要在竞赛编排中下功夫，把好运动员资格问题审查关口，加强监控；抓好裁判员队伍建设，建立起严格的培训、考核、选派、管理、临场监督和处罚制度。保证各环节的工作都在公正、有序、可控的条件下进行。
借助自治区体育局网站、自治区体育局内部简报等载体，宣传开展专项治理工作的必要性和重要性，营造良好的社会舆论范围。

（3） 自查自纠阶段（截止2010年9月底）

要围绕专项治理内容，认真组织自查自纠。自觉查问题、查隐患、查责任。对自查中出现的问题，要及时采取措施，认真整改，及时解决。各盟市体育局，各有关单位要将专项治理自查自纠情况于9月30日前报自治区体育局竞技体育处。
（4） 整改落实阶段（截止2010年12月底）

针对专项治理工作中出现的问题，切实做到问题处理到位、整改落实到位。要深入剖析产生问题的原因，建立和完善赛风赛纪和反兴奋剂工作长效机制。尤其在针对反兴奋剂工作这一薄弱环节，继续加大宣传教育力度。自治区体育局将定期开办“反兴奋剂培训班”推动反兴奋剂工作经常化、系统化和制度化。各地区、各有关部门要将专项治理整改落实情况于12月31日前报自治区体育局竞技体育处。
（5） 总结讲评阶段（2011年6月底前）

在开展专项治理工作期间，各地区、各有关部门要采取定期召开座谈会、阶段性小结会等方式，总结每一阶段专项治理工作进展情况及出现的问题，部署下一阶段专项治理工作任务。
六、专项治理的工作要求

（一）加强组织领导，狠抓责任落实。各训练单位，各盟市体育局（文体局、教体局）要成立专项治理工作组织机构，明确分工，落实责任。“一把手”负总责，自治区体育局竞技体育处具体负责，相关部门各负其责，切实加强对动员部署、宣传教育、自查自纠、整改落实、总结讲评各阶段的组织协调和督促检查，确保专项治理工作深入推进，取得实效。
（二）统一思想认识，务求工作实效。自治区各训练单位、各盟市体育局（文体局、教体局）要提高认识，统一思想，精心组织，统筹安排，按照工作方案的要求，紧密结合实际，坚持整体推进，突出重点。
（三）加强巡视督察，严格责任追究。在专项治理工作期间，自治区体育局将成立专项治理领导小组，并派出督察组，对盟市体育局（文体局、教体局）和各有关单位开展专项治理工作情况进行巡视督查。重点检查组织机构建立、方案措施制定及各阶段工作开展情况。对个别专项治理工作组织领导不力、自查自纠不认真、整改落实不到位的单位，将责令整改并按照有关规定追究领导责任，确保专项治理工作取得实效。
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