2019年上半年市委统战部、工商联

联合党支部党建工作总结
年初以来，市委统战部、市工商联联合党支部严格按照党要管党、从严治党的原则，深化推进“不忘初心、牢记使命”主题教育和“思想再解放、笃行新发展理念大学习、大讨论”活动，以提高党员素质，强化党组织战斗堡垒作用为目标，大力加强思想建设、组织建设和作风建设，认真落实党建工作的各项要求，为市委统战部和市工商联工作提供了强有力的政治保证。

一、党建工作开展情况

（一）坚持目标导向，切实落实主体责任。党支部书记认真履行“第一责任人”职责，亲自部署、实施党建工作，严格履行“一岗双责”责任，加强对党建工作的指导、督促工作。根据人员变动，及时对支部委员分工进行了相应调整，由支部副书记兼纪检委员工作，宣传委员兼组织委员工作。细化党支部建设工作考核细则，制定任务分解表，列出责任清单，明确责任领导，把工作落实到人，做到工作有人抓、有人管。支部书记定期听取支部委员党建责任落实情况。

（二）坚持制度导向，强化党的组织建设。健全完善支部书记负总责、支部委员各负其责的领导体制和工作机制。认真开展2018年度组织生活会，严格落实“三会一课”制度，加强党员的教育管理。支部对学习、活动都进行了明确的规定，并按照市委组织部工作要求，对本支部党建工作进行全面自查。深入开展习总书记重要讲话以及新《党章》、《中国共产党支部工作条例》等党规党纪的学习，执行“主题党日”和“党员学习日”制度，坚持支部书记带头讲党课，开展支部学习24次，“主题党日”5次，促使党员干部在日常工作中受到教育。坚持民主集中制，认真贯彻执行“三重一大”集体决策制度；截止目前，召开支委会6次，保证决策的科学化和民主化。

(三)坚持问题导向，推动全面从严治党。一是实行意识形态工作党支部主要领导负责制，加强风险排查防范和意识形态阵地管理工作。二是认真进行巡察整改。按照市委第二巡察组反馈意见的要求，3月19日至3月21日，市工商联采取“再巡察—再督办—再问责”的循环巡察整改方式，建立问题清单、责任清单，明确责任人、整改时间，邀请市监察委相关科室负责人参与巡察反馈问题整改。三是严肃党内政治生活。以政治建设为核心，结合巡察整改等各项工作，建立层层审核把关体系，市委第二巡察组对工商联党组对照检查材料先后审核2轮，提出整改意见7大方面共计12个问题，已经全部整改完毕，获得市委第二巡察组的充分肯定和认可。

(四)坚持舆论导向，加强宣传工作。充分利用“根河市总商会”微信公众平台。紧紧围绕市委、市政府中心工作和工商联工作职责，坚持正面宣传为主这一基本方针，唱响主旋律、传播正能量，提高辨识能力，以展示日常生活中伸手可触、随处可见的根河之美，或青山绿水，或风土人情，反映出一个人民群众对根河美好未来的期待，让更多的人看到根河的美。同时，顺应发展形势，建立“工商联”、“非公政策”、“社会新闻”、“民族文化”、“自然风光“、”“企业风采”“民企法务微窗”等7大版块。通过对民营企业产品系列的推荐和工商联工作报道，深受广大读者的欢迎。在7月16日，“根河市阿龙山街马路市即将成为历史”，该文阅读量及转发量均创下历史新高，为接下来取缔马路市场营造良好舆论氛围。全国各地粉丝数量、浏览量、转发量这些后台数据足以说明“接地气”的才是群众所喜闻乐见的，通过坚持不懈地努力，不断提高党建以及工商联工作的传播力、引导力、影响力、公信力。

(五)坚持需求导向，推进精准扶贫。一是持续开展困难群众慰问工作。市工商联积极开展“进社区、送温暖、献爱心”活动，每个月坚持走访看望生活困难群众孙再良，为其送去米面油、衣物和慰问金。重新树立孙再良的信心。二是按照上级工商联精准帮扶工作部署，参与莫旗扶贫捐助。工商联捐助1000元。7家非公企业共捐助12500元。其中根林木业有限责任公司、根河市建设工程项目管理有限责任公司各捐5000元，根河市鹏远建材有限责任公司、根河市阳关食用菌专业合作社、根河市金河雪域生物科技公司、呼伦贝尔根河市宏源野生品源开发有限责任公司、根河市祥子鞋业各捐助500元。

(六)坚持问题导向，扎实推进非公党建工作。继续深入开展“两学一做”学习教育。下大力气引导企业法人重视支持、着力构建企业党建务实落实机制、激发企业党建发展活力。在市委组织部门的支持下，加强党组织和群团组织建设，为企业党组织的有效覆盖提供有力保障。党支部组织人员第一时间送两会精神进企业。在非公企业党组织中开展 “文明城创建”、“卫生城创建”、“民族团结进步市创建“活动，组织三家企业在龙凤大厦附近发放文明城创建宣传单，联合市法院“送法进企业”，组织企业开展“扶贫助学”活动，深入开展民族团结工作，党支部全体成员到好里堡地区义务劳动，开展“我为文明城做贡献”主题党日活动。树立党建工作的鲜明导向，探索形成企业党建工作的有效载体。坚持把“党建活动室创建”活动作为重点工作，带领民营企业与供电公司党组织结对子，加强党建工作并融入企业生产经营全过程。

二、存在的问题和不足

一是党员的教育管理有待加强，经常性教育不够，党员先锋模范作用的发挥不明显。二是部分党政干部对党建工作认识不到位，对党的知识掌握的不扎实。三是人员流失，党务干部少，党务工作者身兼多职，且年龄偏大，能力不足的问题比较突出。四是非公党建办公室没有专门机构，专门人员，没有专项经费，并且工作标准提高、工作量增大，非公党员发展、表彰等工作不通过党建办，由组织部门直接安排给各乡镇办，工作难度较大。
三、下一步工作安排

一是加强党支部班子建设，充分发挥班子的龙头作用；多措并举强化落实，指导党员干部有效开展工作；

二是抓好制度落实。认真落实“三会一课”制度，规范日常各项记录、笔记。

三是抓好队伍建设。坚持通过考录形式选拔党员身份、工作能力强的工作人员，为党支部和工商联工作增添新的活力。

四是强化党员作风建设，加强对党员干部的教育培养，切实提高党员干部队伍素质和工作积极性。

五是加强与市委组织部的配合，进一步推进非公党建工作。



