中共根河市委统战部

“不忘初心、牢记使命”主题教育
实施方案
根据《中共中央关于在全党开展“不忘初心、牢记使命”
主题教育的意见》（中发〔2019〕19 号）、中央主题教育领导小组《关于开展第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育的
指导意见》（教组发〔2019〕24 号）、自治区党委《关于开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的实施方案》（内党发〔2019〕7 号）、自治区党委主题教育领导小组关于开展全区第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育和呼伦贝尔市委“不忘初心、牢记使命”主题教育工作安排部署及我市的相关要求市委统战部结合实际，制定如下实施方案。
    一、总体要求
    把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为根本任务，全面把握“守初心、担使命，找差距、抓落实”总要求，认真贯彻落实习近平总书记考察内蒙古时关于开展主题教育“三个必须”“四个到位”重要指示精神，充分借鉴第一批主题教育成功经验，以彻底的自我革命精神解决违背初心和使命的各种问题，努力实现“理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率”的目标。
   （一）注重聚焦主题主线。紧紧围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这条主线，紧扣习近平总书记关于“不忘初心、牢记使命”重要论述，把习近平总书记关于内蒙古工作重要讲话重要指示精神作为重要内容，引领党员、干部原原本本学、踏踏实实做，以理论滋养初心、以理论引领使命，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
   （二）注重解决突出问题。要突出问题导向，既着力解决党员、干部自身存在的问题特别是思想根子问题，坚守理想信念、初心使命不动摇，又必须坚持一心为民，着力解决群众最关心最直接最现实的利益问题，以为民谋利、为民尽责的实际成效取信于民。
   （三）注重上下衔接联动。要按照自治区党委和呼伦贝尔市委专项整治部署要求，把专项整治贯通于主题教育。积极承接第一批关于联动整治的部署要求，做到前后衔接、上下贯通，整体推进问题解决。采取项目化方式，逐项推进专项整治，严格落实呼伦贝尔市主要整治的 3 个方面问题，着力抓好专项整治，统筹安排、合理摆布各项措施和工作任务，防止惯性思维、路径依赖，防止顾此失彼、单打一。
   （四）注重两手抓两促进。把主题教育同庆祝新中国成立 70 周年结合起来，同落实当前改革发展稳定各项任务结合起来，同贯彻落实自治区党委十届十次、呼伦贝尔市委四届十次全会、根河市委五届十次全会决定精神结合起来，同抓好本部门本单位的中心工作结合起来，引导广大党员不忘历史、不忘初心，始终保持奋斗精神和革命精神，勇于战胜各种艰难险阻、风险挑战，奋力谱写根河市高质量发展新篇章。
    二、方法与措施
    做实基层党支部学习教育和检视整改，加强分类指导，教育引导广大党员干部领悟初心使命，正视自身差距和不足，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。
    （一）开展学习教育。结合“两学一做”学习教育常态化制度化，依托“三会一课”、主题党日等，组织党员以个人自学为主，原原本本通读《习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》等，领悟初心使命，增强党的意识，坚定理想信念。
    1.组织党支部书记作专题报告。通过召开党员大会交流学习体会，相互启发提高，党支部书记要讲 1 次专题党课或者向所在支部党员报告一次个人学习体会。
    2.注重创新方式方法。运用“学习强国”学习平台、内蒙古干部培训网络学院等已有的载体平台的基础上，采取生动鲜活、喜闻乐见的方式，用好案例教育、微信公众号等，增强主题教育的吸引力和感染力。
   （二）认真检视整改。组织党员对照党章规定的党员条
件和义务权利，对照《中国共产党廉洁自律准则》《关于新
形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党纪律处分条
例》，对照群众提出的意见建议等，查找党员意识、担当作
为、服务群众、遵守纪律、作用发挥等五个方面的差距和不
足，一条一条列出问题，一项一项整改到位。通过党员先锋
岗、党员责任区，设岗定责、承诺践诺等，组织党员立足岗
位，履职尽责。落实《关于进一步规范党支部主题党日的指
导意见》（内党建办发〔2018〕4 号），通过主题党日，组织
党员结合自身实际，至少参加 1 次志愿服务，为身边群众至少办 1 件实事好事，以实际行动践行初心和使命。党支部结合“三会一课”，召开专题会议，对照党章、准则、条例，
自我检视问题，自我整改提高。
   （三）开好专题组织生活会。主题教育结束前，针对检
视反思的问题，联系整改落实情况，党支部以“不忘初心、牢记使命”为主题召开一次专题组织生活会，开展民主评议党员。
    三、加强组织领导
（一）强化责任落实。党支部书记要带头学、带头改、带头抓，切实担负第一责任人责任。领导班子成员要履行“一岗双责”，要组织开展主题教育“回头看”，从领导干部自身素质提升、解决问题成效、群众评价反映等方面，客观评估主题教育效果。同时，健全完善制度机制，从主题教育一开始，加制度建设，把主题教育中形成的好经验好做法用制度形式运用好、坚持好。
    （二）加强督促指导。对主题教育中可能出现的各种问题，提前预判、有效防范，不搞形式、不走过场的，严肃批评，促其改正。
    （三）注重宣传引导。深入宣传中央、自治区党委、呼伦贝尔市委精神，深入宣传根河市委工作部署，及时反映进展成效，加强正面引导，强化舆论监督，为主题教育营造良好氛围，组织开展好学习于海俊、张恕同志先进事迹活动，形成学先进、当先进的良好风尚。
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